

14.

S v o d k a za měsíc říjen 1968

K činnosti 1.oddělení za měsíc říjen podávám podle hledisek uvedených pod čj. OS-00630/01-68 následující přehled :

K bodu 1c - k charakteristice aktivity západ.rozvědek v názorech na další vývoj u nás :

14

Někdejší spolupracovnice brit.rozvědky v Belgii Marie MINGELINCKX při písemném styku s naší TS sděluje své názory na politickou situaci v ČSSR v tom smyslu, že korespondence z ČSSR je plná slz a smutku, nabádá abychom v ČSSR si vše dobře vespolek zařídili, abychom se nedali a nezvané hosty vyhodili z baráku. Vyslovuje dále názor, že při výjezdech do zahraničí budou naši občané využívat všech možností k emigrování.

K bodu 2a - k charakteristice zájmů a pohybu západ.diplomatů v ČSSR :

Na základě povolené výjimky přijel na promítání festivalu technického filmu do Pardubic kulturní a tiskový přidělelec AVV v Praze. Na festival byl pozván vedením, zúčastnil se promítání a předání premií, o politické problémy se nezajímal, rovněž tak ani o vojenskou problematiku.

Jako rozvědnou cestu lze charakterizovat průjezd leteckého přidělence AVV (TELUR) ze dne 22.10.1968. Uvedený diplomat při příjezdu Východočeským krajem do Ostravy, učinil odbočku z trasy směrem k letišti Hradec Králové do jeho bezprostřední blízkosti. Pozoroval soustředěně vojenské síly polské a sovětské armády na letištní ploše.

Mimo toho projel 2 x kolem letištní plochy, zřetelně sledoval vojenskou techniku, rukou zdravil z vozu příslušníky polské armády, vykonávající strážní službu a po projížděce trasou kolem letiště znovu se stejným směrem vracel do Hr. Králové na výpadovou silnici směr Ostrava. Na této trase pomalou rychlostí projížděl kolem vojenských objektů v Kostelci n.Orl. a ve Vamberku. Důvod zájmu o tyto objekty nebyl upřesněn, protože jsou obsazeny útvary ČSLA.

K bodu 2b - k charakteristice činnosti občanů kapital.států na našem území :

V akci AKROPOLIS jsou charakterizovány názory objektu (belg.stát.příslušník ve službách USA firmy ve Vídni) v tom smyslu, aby docházelo k jejich intenzivnějšímu obchodnímu pronikání do republiky. Dokladem toho je přistoupení na podmínky součinnosti s našimi firmami a tím i z naší strany možnost pronikání našimi dodávkami na zahraniční trh do oblasti kde čs.obchodní vztahy nebyly dosud zastoupeny. Projevuje snahu o udržení pouze obchodních styků, vyhýbat se jakýmkoliv politickým problémům, zvláště pak problémům v souvislosti s pobytem zahraničních vojsk. Nepříznivě a s obavami konstatoval ostrost celního a pasového odbavování sovětskými orgány při jeho odletu začátkem října 1968 po skončeném služebním jednání v Moskvě, kde měl být údajně vyslýchán kontrarozvědnými orgány.

K bodu 3a - k charakteristice uskutečněných emigrací z řad nositelů státního tajemství :

Počátkem měsíce srpna 1968 vycestoval na soukromou cestu do Itálie býv.TS TÁBORSKÝ (od r.1963 mimo činnou síť), posledně zaměstnán ve funkci právního zástupce Výzkumného ústavu vláken v Ústí n.Orl. Při této cestě s celou svojí rodinou emigroval do Švýcarska. V tomto případě je závažná následující okolnost : V roce 1967 obrátil se jmenovaný dopisem na vedení S-Stb Hradec Králové, v němž uváděl svoje nadsazené zásluhy pro re-

publiku získáním poznatků ze své cesty po Francii a Belgii, které měly vztah na vojenskou problematiku NATO. Vlastní chybou však tento dopis, jímž vyzdvihoval svoje rozvědčné zásluhy pro ČSSR a tím se stavěl do zájmu kontrarozvědčných složek v zahraničí, odeslal na soukromou adresu do Francie. O dalším osudu tohoto dopisu nebylo i přes jeho snahu nic zjištěno, a lze tudíž předpokládat, že dopis se mohl dostat do rukou franc.kontrarozvědčných složek. Při vytěžování byl v roce 1967 upozorňován na vážné riziko pro svoji osobu v případě jeho event.vycestování do Francie, nebo jiného kapitalistického státu. Jmenovaný však toto nerespektoval a využil posledních událostí v republice k emigraci. Opatření na pracovišti v souvislosti s jeho emigrací byla provedena orgány O-Stb Ústí n.Orl.

K bodu 3b - poznatky z vytěžování po návratu z ciziny :

Vytěžením čs.výjezdáře do Norska byly po jeho návratu získány poznatky o silném pročeskoslovenském hnutí v Norsku v souvislosti s posledními událostmi. Upozornil při tom na velmi přísně dodržované zásady cenzury letáků a nápisů, které mají být použity při demonstračních průvozech. Všechny tyto nápisy a letáky s obsahem hesel, musí být údajně předloženy tamním policejním orgánům před konanou veřejnou akcí. Výjezdáři bylo doporučeno, aby ve studentském vysokoškolském prostředí objektivně o těchto skutečnostech hovořil v tom smyslu, že demokracie má svoje určitá omezení.

Výjezdem TS SUCHÁNKOVÁ do Vídně byla ověřena skutečnost, že čs.výjezdáři z řad osob židovského původu a mající zájem o emigrování, obracejí se na proizraelské organizace ve Vídni, které jim poskytují informace i dočasné materiální zabezpečení.

K ostatním bodům nejsou žádné poznatky.

Náčelník 1.oddělení :
J. Bobr
mjr. Jiří B o b r

1) 2. odd. o. Luce k dopisu
 svodku a fyzicky k
 narodu tili z e. Trebone
 kleny byl vyživován a
 ziskávan ke spasu praci.
 (Zprova bude jeho předání.
 Deti lui bude zmláun fo
 andronie in yte zenu).